XLI OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP |
Zadanie doswiadczalne

ZADANIE D1
Pod dziataniem sil zewnetrznych ciata stale ulegajg odksztatceniom. Wyznacz
zalezno$¢ promienia r obszaru stycznisci szklanej soczewki z ptytka szklana od
obcigzenia soczewki.Zadwaz,ze odksztatceniu ulega zaréwno soczewka jak i
ptytka,gdyz sg one wykonane z materiatu o tej samej twardosci.

Mozesz korzystac z nastepujacych przedmiotéw:
PRZYRZADY

1.Plasko wypukta soczewka szklana o znanej masie m, i promieniu krzywizny R

2.Plytkaszklana

3.10 Jednakowych ciezarkow w ksztatcie krgzkdéw o znanej masie m 1 (ok.25g)
4.Smar do sklejania ciezarkow o znanej masie ze sobg

5.Stoper

6.Kontomierz

7.Linijka z podziatkg milimetrowa

8.Papier milimetrowy

9.Kredka woskowa lub flamaster piszacy na szkle

WSKAZOWKA

1. Przyjmij ,ze dla malej catkowitej sity nacisku wiec dla matych odksztatcen,
cisnienie w punkcie stycznosci jest kwadratowa funkcja odlegtosci tego punktu
od osi symetrii soczewki

2. Przeanalizuj zwigzek momentu sity tarcia przy obrocie soczewki sity nacisku,
zauwazajac, ze rLlIR.

3. Przyjmij ,ze dla uzytych w doswiadczeniu materiatbw wspotczynnik tarcia
kinetycznego jest praktycznie rowny wspotczynnikowi tarcia statycznego.
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